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Определение нейроактивных аминокислот проводили в хлорнокислых 
экстрактах гомогенатов отделов головного мозга. Определение сво-
бодных аминокислот проводили на ВЭЖХ-системе Agilent 1100 (HP, 
США) методом обращенно-фазной хроматографии с изократическим 
элюированием Nа+ - ацетатным буфером, содержащим ацетонитрил и 
тетрагидрофуран (85:3:12) при скорости потока 0,8 мл/мин, темпера-
туре 30°С после предколоночной дериватизации с о-фталевым альде-
гидом и 2-меркаптоэтанолом и флуориметрическим детектированием 
(338/425нм).  
Результаты и выводы. На фоне печёночной энцефалопатии алко-
гольного генеза, вызванного введением этанола, в стриатуме увеличи-
валось содержание нейромедиатора тормозного типа глютамина, сни-
зилась концентрация возбуждающего глутамата, что может предпола-
гать активацию глютаминсинтетазы и нарушение превращений ука-
занных аминокислот в глиальном и нейрональном копартментах. 
Одновременно, на фоне хронической алкогольной интоксикации и 
печёной энцефалопатии установлено двукратное повышение содержа-
ния триптофана, что предполагает ингибирующее действие этанола на 
серотонинэргическую систему  
Кроме того, во всех исследованных отделах мозга при алкогольном 
гепатите повышалось содержание тирозина, что подтверждает инги-
бирование дофаминовой системы при алкогольной энцефалопатии. 
Результаты и выводы представленной работы, наряду с теоретическим 
характером, имеют практическую значимость: получены новые дан-
ные о закономерностях формирования аминокислотного дисбаланса в 
центральной нервной системе при патологии, индуцированной этано-
лом. 
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Туберкулез – інфекцыйнае захворванне, якое выклікаецца 
M. Tuberculosis. На сёння галоўнай праблемай фтызіятрыі з'яўляюцца 
рэзістэнтныя штаммы мікабактэрый, якія ўзнікаюць у выніку 
мутацый у іх геноме. Так, у 2019 годзе амаль у 500000 пацыентаў 
быў дягнаставны туберкулёз, устойлівы да ізаніязіду і рыфампіцыну - 
лекавых сродкаў (ЛС) першай лініи. Таму пошук новых 
супрацьтуберкулёзных ЛС сярод іншых класаў злучэнняў можа 
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павысіць трываласць і якасць жыцця пацыентаў з туберкулёзам. 
Ферменты, якія забяспечваюць сінтэз мікаловых кіслот зъяўляюцца 
перспектыўнай мішэнню ў распрацоўцы супрацьтуберкулезных ЛС. 
Міколавыя кіслоты ў складзе клетачнай сценкі забяспечваюць 
кіслотаўстойлівасць мікабактэрый, што дазваляе ім персіставаць ў 
клетках макрафагаў. KasA – ключавы фермент, які ўдзельнічае ў 
сінтэзе міколавых кіслот. Апошнія, з'яўляючыся фрагментамі 
клеткавай сценкі M. tuberculosis, абараняюць бактэрыі ад уздзеяння 
кіслаго асяроддзя, тым самым дазваляючы ім захоўвацца ў арганізме 
чалавека. Інгібіраванне гэтага фермента прыводзіць да парушэння 
сістэмы FAS-II, прадухіляючы назапашванне ланцуга тлустых кіслот 
[1]. Гэты механізм ляжыць у аснове дзеяння некалькіх 
супрацьтуберкулёзных лекавых сродкаў, у тым ліку Ізаніязіду. 
У рабоце была даследавана ўзаемазалежнасць структура-біялагічная 
актыўнасць малекул-патэнцыйных супрацьтуберкулезных ЛС. Іх 
дызайн праведзены на аснове монацукрыднага шкілету. Гэта дае 
магчымасць правесці даследаванне шырокага кола злучэнняў, якія, у 
залежнасці ад тыпу функцыяналізацыі і адноснай канфігурацыі, 
забяспечваюць розную афіннасць малых малекул да рэцэптара. З 
гэтага вынікае, што выбар аб'екта і мэты даследавання з’яўляюцца 
актуальнымі і практычна значнымі. 
Мэта даследавання: дызайн і малекулярны докінг інгібітараў 
сінтэзу мікалавай кіслаты на аснове даступных для сінтэзу 
субстратаў монацукрыдаў. 
Матэрыялы і метады. Дызайн структур выкананы з дапамогай 
рэсурсу ChemOffice. Выбар бялковых рэцэптараў праведзены з банка 
даных 3D-структур пратэінаў і нуклеінавых кіслот Protein Data Bank. 
Быў выбраны ланцуг А пратэіна KasA ў комплексе з малекулай 
паліэтыленглікаля, якая імітуе тлустыя кіслоты; код структуры – 
2WGF [1]. Малекулярны докінг in silico праведзены пры дапамозе 
праграмы Dockingserver з выкарыстаннем напаўэмпірычнага метаду 
разліку PM6, метаду геаметрычнай аптымізацыі MMFF94 і метаду 
апрацоўкі Gasteiger пры значэнні pH 7,0. Для знаходжання 
аптымальнай канфармацыі ліганда з некалькімі стэрэагеннымі 
цэнтрамі ажыццяўлялі як найменей 100 прабегаў.  
Вынікі і іх абмеркаванне. У выніку даследаванняў in silico 
адпаведных пентозам і гексазам альдонамідаў і іх аміна-аналагаў 
была выяўлена ўзаемазалежнасць структура-біялагічная актыўнасць 
(уплыў прыроды функцыянальнай групы і адноснай канфігурацыі). 
Так, колькасць атамаў і канфігурацыя вугляроднага шкілету, а таксма 
прырода тэрмінальных груп, уплываюць на афіннасць ліганда да 
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рэцэптара. Альтронаміды і глюконаміды паказалі найбольшую 
энэргію звязвання (напрыклад, значэнне ΔG = -10,93 для N-
трэтбутыл-L-альтронаміда; ΔG = -11,48 для N-бензіл-L-
альтронаміда). Мы прапаноўваем структуру фармакафора, які 
змяшчае вугляродны шкілет з L-альтра- альбо D-глюка- 
канфігурацый, канцавую гідрафобную N-бензіл- альбо N-
трэтбутыламідную групу, а таксама (магчыма) амінагрупу ў С4 для 
альтра-канфігурацыі.  
Высновы. Дызайн рэчываў, якія змяшчаюць прапанаваны ў 
даследаванні in silico фармакофор з альтра- і глюкаканфігурацыяй, 
з'яўляецца асновай для пошуку біялагічна актыўных рэчываў, 
патэнцыяльных ЛС для лячэння туберкулезу.  
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По данным Всемирной организации здравоохранения, в мире не-
преднамеренные отравления ежегодно приводят к смерти 193 000 
человек, при этом основная их часть вызывается внешними хими-
ческими воздействиями. При оценке ВОЗ структуры детской и под-
ростковой смертности показано, что и здесь доминирующую пози-
цию занимают внешние причины. Для снижения смертности насе-
ления необходимо целенаправленно воздействовать на ее предот-
вратимые причины. При разработке мероприятий по преодолению 
негативных последствий нужна своевременная и достоверная ин-
формация о масштабах и тенденциях явления. 
В работе представлены результаты ретроспективного исследования 
случаев острых летальных отравлений взрослого населения и детей 
в Республике Беларусь за 2016-2019 годы 
Цель работы – изучение частоты, структуры и динамики смерти 
взрослых и детей от отравлений в регионах Беларуси, городе Мин-
ске и в целом по стране в 2016-2019 годах. 


